

在江苏省 2011 年春季成人高等教育学历证书 即时电子注册暨工作培训会议上的讲话

中国矿业大学副校长 宋学锋

(2011 年 3 月 13 日 8:30, 文昌电教馆)

尊敬的省教育厅领导、各位专家及各高校的同志们：

今天，我们相约在美丽的矿大文昌校区，共同举行江苏省 2011 年春季成人高等教育学历证书即时电子注册暨工作培训会议。在此，我谨代表学校党委、行政和全校四万余名师生员工对大会的召开致以热烈的祝贺！向各位领导、专家和各位同仁的到来致以诚挚的欢迎！向长期以来对我校的建设和发展给予大力支持的各位领导致以衷心的感谢！

中国矿业大学是有着悠久历史、光荣传统和深厚底蕴的百年学府。1909 年，中国矿业大学创办于焦作路矿学堂，开创了中国煤炭高等教育之先河，并跻身于中国第一批近代大学的行列。新中国成立后，学校获得新的发展，1953 年正式迁校北京更名为北京矿业学院，1970 年学校主体由北京迁往四川，更名为四川矿业学院，1979 年学校在江苏徐州重新建校，阔步走上了中兴之路。虽然学校经过了 14 次搬迁，12 次易名，在办学中有过很多艰难曲折，但矿大人实业报国的理想从未动摇，科教兴煤的信念从未改变。正是凭借这种坚韧不拔、奋发进取的精神，在历代矿大人的共同努力下，经过 102 年的建设和发展，中国矿业大学打造出当今中国煤炭行业高等教育的一流品牌，赢得了海内外及社会各界

的广泛赞誉，其中，采矿工程、安全科学与技术、矿物加工工程等学科在全国排名第一，在国际上也有着重要影响。学校成为世界上办学规模最大，办学实力最强，学科体系最全的矿业高等学府，也是国家“211工程”和“985工程优势学科创新平台项目”大力支持的教育部直属全国重点大学，是教育部与江苏省人民政府、国家安全生产监督管理局共建高校。目前，学校形成了以工科为主体、以矿业和深部地下工程为特色、理工文管法经等多学科协调发展的学科专业体系，拥有以8名中国工程院院士为代表的高素质师资队伍，拥有以9个国家重点学科、12个博士后流动站、69个博士点、173个硕士点为代表的高水平学科支撑体系，拥有以2个国家重点实验室、1个国家工程研究中心、1个国家大学科技园、2个国家级实验教学示范中心和4个国家级教学团队为代表的创新型科研教学服务平台。长期以来，学校秉承“学而优则用，学而优则创”的办学理念，弘扬“好学力行、求是创新、艰苦奋斗、自强不息”的校园精神，为国家培养了18万余名各类专门人才，先后走出了数十位两院院士和省部级领导，数百名重点煤炭企业的决策者，数千名煤炭科技创新的带头人，数万名煤炭行业的技术骨干，成为中国煤炭矿业专门人才的摇篮。可以说，有煤炭开采的地方就有矿大人闪光的足迹，有矿山建设的地方就有矿大人奋斗的身影！学校还不断加强科学研究能力，承担了一大批高水平的科研项目，取得了显著的科研业绩，仅“十一五”期间，就累计承担国家级项目348项，获得国家级“三大奖”18项，获奖总数位居江苏高校首位，特别是在岩层力学与控制、绿色采矿、干法选煤、煤炭地下气化等方面取得一批国际领先的技术成

果，产生了巨大的经济效益和社会效益。

2009年10月18日，学校隆重举行了建校100周年庆典，胡锦涛总书记发来了贺信、温家宝总理写来了亲笔信、刘延东国务委员参加了庆祝大会并发表了重要讲话，这充分体现了党和国家对中国矿业大学建设与发展的亲切关怀，为学校今后的发展指明了方向。当前，全校师生员工正秉承百年优良传统和办学精神，为实现建设“特色鲜明、国际一流的高水平矿业大学”的宏伟目标而努力奋斗！

成人高等教育承担着高校服务社会的重要职能，也是高校对外交流的一个重要窗口。中国矿业大学从1955年开始举办成人高等教育，是全国首批举办高等函授教育的三所工科院校之一。学校高度重视成人高等教育事业，把它作为学校的重要组成部分和学校事业发展不可分割的一个重要方面，纳入到学校整体发展战略。我校成人教育归口成人教育学院实行一级管理。学院设党政办公室、招生办公室、教学管理办公室、函授夜大部、第一分院、考试中心、自学考试办公室、运程与继续教育部、教学研究室、教学督导室、学生管理办公室等健全的管理机构。成教学院共有教职工100余人。成教学院具有相对独立的校园，学院本部占地50余亩，建有教学楼、学生宿舍、学生食堂、煤炭远录播室程教育网等齐全的教学和生活设施，可以容纳5000多名学生就学。在徐州市区设立成教学院第一分院，用以举办夜大学教育。目前，我校成人教育共有15000余名在籍学生，其中5000余人在成教学院本部就读，3000余名夜大学生在第一分院就读，7000余名函授学生在全国12个函授站就读。此外，我校还利用煤炭远程教育网

和煤炭工业协会共同举办煤炭行业远程教育培训，为煤炭企业职工提供教育培训服务。我校成人教育一直坚持立足行业，面向地方，在以下四个方面形成了富有特色的人才培养体系：

第一，用订单式培养方式为煤炭企业培养紧缺人才。

我校成人教育以煤炭行业人才培养为己任，积极开展校企合作，为煤炭企业培养紧缺人才。从2003年起，紧紧抓住煤炭行业主体专业技术人才紧缺和国家高度重视安全生产的机遇，主动减少了文管经法专业的招生，重新恢复和增设了《采矿工程》、《矿山机电》、《测绘工程》、《矿井建设》、《选矿工程》、《通风与安全》等煤炭主体专业，矿业特色的成人教育又一次再现。成教学院先后与50多家企业建立了校企合作关系，累计接受送培学生达7000余人。送培的企业有国资委直接管理的特大型企业如神华集团、中煤能源集团、华电集团等；有省国资委管理的亿吨级煤炭企业如山西焦煤集团、冀中能源集团、淮北矿业集团等；有地方煤炭企业和民营煤炭企业，甚至还有司法系统劳改企业。企业按照需要成建制地送培学生，少则60-70人，多则数百人，甚至有企业一次性就要送1200余人（汾西矿业集团）。这些学生学成后，基本上可以一次性地解决生产一线技术人员紧缺的问题。可以说，订单式培养已成为这些企业解决煤炭主体专业人才紧缺的主要途径，受到企业和学生的欢迎。

校企合作“订单式”人才培养模式针对性强、涉煤的专业广、人才培养成效显著，影响广泛，2010年在教育部召开的成人高校招生会议上，我校作为全国普通高校唯一代表，作了题为《立足行业、面向地方，办有特色的成人教育》的专题发言。教育部学

生司肯定了矿大校企合作“订单式”人才培养方式是成人高等教育的办学方向，是在职从业人员提高职业技能、是高等学校为行业服务的有效途径。

第二，面向地方经济建设培养优秀人才。

我校地处苏鲁豫皖四省交界处，是 300 公里的淮海经济区内唯一一所全国重点理工大学。为了发挥大学的教育服务功能，更好地服务于地方经济建设，满足徐州市区在职从业人员接受继续教育的需求，学校在徐州市中心区租用场地，成立成人教育学院第一分院，由学校直接举办夜大学教育，目前夜大学在校学生 3000 余人。成教学院第一分院已成为徐州市高校校外办学规模最大，设施最完善，管理最正规的学校。通过成人教育，学校为徐州地区培养管理人员和工程技术人员 1 万余人，他们很多已成为各行各业的骨干力量，有些毕业生已获博士学位成为学者教授，有些毕业生成为徐州大中型企业的董事长、总经理和政府各部门的领导者。

第三，利用函授教育为煤炭企业培养工程技术人员。

目前，我校在全国共设有十二个函授站，在站学员 7000 余人，在同类高校中函授站的数量是较少的。为了保证规范办学，我校在省外只设函授站，不设教学点，更不设教学班。我校函授站建站标准要做到四有：有校舍、有实验设施、有一定的师资队伍、有一定规模的潜在生源，从而保证我校函授站是一个实实在在的办学实体，而不仅仅是一个办学机构。近几年来，我校成人教育积极倡导规模函授站建设，提高办学的集中度，坚决取消办学条件差，办学规模小的函授站。通过几年的努力，已在煤炭生产主

产区建立起七个主力函授站，其在校生规模都在600人以上。通过规模函授站的建设，规范了我校成人教育的管理，提高了办学质量，实实在在为煤炭企业培养合格人才。

第四，通过远程教育手段开展培训教育，提高煤炭职工的整体素质。

学校积极与中国煤炭工业协会合作，通过设在我校的煤炭行业远程教育网面向全国煤炭行业开展远程培训教育，先后开设了《工商管理》、《煤矿通风与安全》、《采矿工程》、《矿山机电》等各类培训。全国已有50多家大型矿业集团加入培训网，每年接受培训的学员达2万人次。远程教育培训网正在逐步成为“送到煤矿坑口的课堂”，“煤炭职工随身的大学”，为提高全行业从业人员的专业素质做出了应有的贡献。2009年成教学院被中国煤炭工业协会授予“全国煤炭行业现代远程教育培训网”突出贡献奖，2010年被授予“全国煤炭行业人力资源工作先进单位”。

我校成人教育坚持依法办学、规范管理，通过严格招生管理，严格函授站管理，清理不合格函授站，并在工作中认真落实三个始终坚持：“始终坚持招生工作的主导权，不与任何中介机构和个人发生招生关系，不买卖生源；始终坚持对学生的严格管理，学生管理机构健全，人员到位；始终坚持教育部的学制、学时要求，做到教学不缩水，不偷工减料。”正是由于我校的规范办学、严格管理，使得我校成人教育受到了国家和社会的广泛认可。1997年我校被原国家教委授予“全国成人高等教育评估优秀学校”；2002年被江苏省招生委员会评为“江苏省成人高校招生工作先进集体”；2002年被国家煤矿安全监察局确定为“一级煤矿安全资格培

训基地”；2003年被江苏省教育厅评为“江苏省高等教育自学考试先进社会助学组织”。

2010年，我校被教育部确定为《国家中长期教育发展与改革规划纲要》继续教育改革的参与单位，并担任行业高校组组长单位。2010年5月教育部高教司指定推荐我校申报项目《高等学校继续教育示范基地建设》已获得批准，并上报财政部，全国共有50所高校获此立项。2010年10月我校被教育部高教司推荐为“68+32”所《继续教育数字化学习资源开放服务建设学校》，我校同时获得继续教育改革两项试点项目是教育部对我校成人教育的充分肯定，也为我校成人教育今后的发展打下了坚实的基础。

成人高等教育事业的发展，离不开上级领导的关心和支持，也离不开各兄弟高校的帮助。此次会议的召开，为我们提供了一次难得的学习机会。衷心希望大家把工作中许多好的经验、好的做法带到矿大来，在相互交流中提炼升华，指导我校的成人教育工作不断前进。

最后，预祝本次会议圆满成功！祝各位与会代表身体健康，心情舒畅，工作愉快！

谢谢大家！